

Zpráva o hodnocení výkonu regionálních funkcí knihoven ve Zlínském kraji za 1. pololetí 2023

Tato zpráva je zpracována v souladu se Zásadami zajištění regionálních funkcí knihoven ve Zlínském kraji. Údaje v ní jsou převzaty ze zpráv a výkazů o výkonu regionálních funkcí za 1. pololetí roku 2023 krajské a pověřených knihoven Zlínského kraje.

Pro krajskou a tři pověřené knihovny byla v rozpočtu Zlínského kraje pro rok 2023 schválena částka 15 311 tis. Kč. Ve druhém čtvrtletí byla knihovnám navýšena dotace o celkovou částku 2 mil. Kč. Na celkových **17 311 tis. Kč**. Navýšení je určeno na podporu komunitních a prorodinných aktivit ve spolupráci s projektem S knížkou do života / Bookstart ČR realizovaným knihovnami ve Zlínském kraji.

Finanční částka je rozdělena následovně:

Příjemce	Částka v Kč	Navýšení	Celková částka
KK Kroměříž	3 604 000	449 000	4 053 000
KBBB Uherské Hradiště	3 771 000	498 500	4 269 500
MVK Vsetín	3 571 000	475 500	4 046 500
KKFBZ Zlín	4 375 000	577 000	4 952 000
Zlínský kraj celkem	15 311 000	2 000 000	17 311 000

Krajská a pověřené knihovny ve Zlínském kraji objednávají na základě uzavřených smluv vybrané knihovnické služby u provozovatelů některých profesionálních knihoven. Nákupem těchto služeb bylo v 1. pololetí 2023 odpracováno **3 867,5 hodin** v celkové částce **928 200 Kč**.

KKFBZ ve spolupráci s pověřenými knihovnami dokončila novou **Koncepci rozvoje regionálních funkcí knihoven ve Zlínském kraji v letech 2023–2027**.

V prvním pololetí krajská a pověřené knihovny začaly s přípravou a realizací projektu **Komunitní knihovna Zlínského kraje**, který je zaměřen na posílení komunitní role menších knihoven ve Zlínském kraji. V rámci projektu budou podpořeny tyto aktivity:

- Nákup a zpracování speciálních dokumentů do výměnných souborů, které budou k dispozici všem knihovnám Zlínského kraje. Bude se jednat o společenské hry, audioknihy a naučnou literaturu se zaměřením na výchovu a rozvoj dětí pro rodiče a literaturu pro malé děti.
- Zapojení minimálně 25 knihoven kraje do projektu S knížkou do života / Bookstart.
- Podpora komunitních akcí v malých knihovnách kraje.

Útvar ve spolupráci s Odborem kultury Zlínského kraje KKFBZ připravil **11. ročník ocenění knihoven a knihovníků kraje**. Komise obdržela celkem 24 nominací pro ocenění. Uskutečnila se dvě kola výběru knihoven. Slavnostní předávání cen by mělo proběhnout v říjnu 2023.

Krajská metodička pracovala jako členka krajské hodnotící komise v rámci soutěže Vesnice roku. Komise navštívila knihovny osmi obcí a bylo provedeno jejich hodnocení podle kritérií vytvořených oborovou organizací SKIP. **Diplom za Vesnickou knihovnu Zlínského kraje** získala obec Rokytnice. Obec kromě knihovny v Rokytnici provozuje také pobočku v části obce Kochavec, obě knihovny vykazují dlouhodobě výborné výsledky. Do celostátního kola soutěže Knihovna roku byla po dohodě se

starostou obce Rokytnice a členy komise pro ocenění Knihovna Zlínského kraje nominována Místní knihovna obce Halenkovice, která prošla v nedávné době celkovou rekonstrukcí.

Ze získaných statistických dat, podkladů od metodiček, ředitelů knihoven a dodaných fotografií byla připravována publikace **Knihovny Zlínského kraje 2022. Činnost a výsledky veřejných knihoven**, která bude vytištěna a distribuována během letních měsíců roku 2023.

V rámci programu regionálních funkcí knihoven se metodičky krajské, pověřených a střediskových knihoven věnují pomoci s přípravou žádostí o dotace v rámci dotačních programů Ministerstva kultury ČR. Pokud je žádán knihovní software a knihovny jsou automatizovány, provádí pracovníci pověřených knihoven instalaci a zprovoznění programů a zaškolují knihovníky v práci s automatizovaným knihovním systémem (dále AKS). V rámci metodických návštěv a konzultací je s knihovníky a se zřizovateli knihoven řešeno potřebné vybavení knihoven a nutné úpravy prostor knihoven.

V okrese Kroměříž zajišťovala a koordinovala výkon regionálních funkcí pro 106 zaregistrovaných základních knihoven a poboček těchto knihoven Knihovna Kroměřížska. Na poskytování regionálních služeb v regionu se podílí také tyto profesionální knihovny: *Městská knihovna v Bystřici pod Hostýnem* (obsluhuje 11 knihoven), *Městská knihovna Holešov* (obsluhuje 17 knihoven), *Městská knihovna Morkovice* (obsluhuje 9 knihoven) a od roku 2023 také *Městská knihovna v Hulíně*, která obsluhuje pět knihoven.

V rámci dotačního programu VISK 3 získaly na obnovu a doplnění technického vybavení dotaci knihovny obcí: Zahnašovice, Horní Lapač, Rusava, Rajnochovice a Přílepy. Na AKS získaly prostředky obce Kvasice a Zdounky. Dále byly úspěšné Knihovna Kroměřížska – Technologické centrum, Obec Kyselovice – Roboti v Obecní knihovně v Kyselovicích, Městské kulturní středisko Holešov – Bezpečnostní hardware nové generace, Město Koryčany – Bibliobox rozšíření služeb čtenářům a Městské kulturní centrum Hulín – Rozšíření rozvoje programátorství v rámci vzdělávání v knihovně.

V rámci Malých regionálních projektů SKIP získala dotaci na realizaci pořadů k připomenutí 130. výročí knihovny Obecní knihovna v Kyselovicích.

V 1. pololetí 2023 byla pro veřejnost uzavřena Obecní knihovna Kostelany. V rekonstrukci je knihovna v Jarohněvicích.

Celkem je proveden retrospektivní zápis celého knihovního fondu do systému Tritius v 43 neprofesionálních knihovnách. Online katalogy 43 knihoven jsou dostupné z webové stránky Knihovny Kroměřížska – www.knihkm.cz – katalog a ze stránek konkrétních knihoven nebo obcí.

Všechny profesionální knihovny pracují v AKS Tritius. AKS Tritius REKS – výpůjční modul využívá šest neprofesionálních knihoven: Kyselovice, Martinice, Nítkovice, Rusava, Rymice a Zborovice. Sociální síť Facebook k propagaci aktivně využívá sedm profesionálních knihoven a sedm neprofesionálních knihoven. Některé knihovny využívají Facebook obce (např. Bělov).

V okrese Uherské Hradiště pracovalo 85 obsluhovaných knihoven a jejich poboček. Na zajišťování výkonu regionálních služeb se podílí vedle Knihovny Bedřicha Beneše Buchlovana také *Městská knihovna Bajkovice* (obsluhuje 6 knihoven) a *Místní knihovna Ostrožská Nová Ves* (obsluhuje jednu knihovnu).

Při nákupu knih pro obce jsou uplatňovány rabaty, které knihovna dostávala od svých dodavatelů. Průměrný rabat v 1. pololetí roku 2022 činil 32,3 %.

Aktualizace byly prováděny především v knihovnách, u kterých je naplánovaná revize KF v daném roce nebo v roce následujícím. Obsáhlejší aktualizace, kdy bylo vyřazeno více než 400 knih, proběhly ve třech knihovnách – Bystřice pod Lopeníkem, Ořechov a Topolná.

V dotačním programu MK ČR VISK 3 pro rok 2023 bylo celkem úspěšných 12 knihoven. Na přechod z knihovního systému Clavius na knihovní systém Tritius REKS získaly dotaci knihovny v Buchlovicích, Bílovicích, Boršicích, ve Starém Hrozenkově a ve Strání. Technické vybavení pro zlepšení svých služeb žádaly knihovny v Kunovicích, Buchlovicích, Nezdenicích, Pitíně, Podolí, ve Stříbrnicích a v obci Sušice.

Úpravy a modernizace interiéru knihovny probíhají v knihovně Bystřice pod Lopeníkem. V knihovně Pitín byly vyměněny veškeré regály za nové.

Začátkem roku byla v systému Tritius u všech REKS neprofesionálních knihoven provedena anonymizace údajů u čtenářů, kteří více než rok neobnovili registraci. Knihovnický automatizovaný systém – modul katalogizace mají všechny knihovny regionu. Výpůjční protokol Tritius REKS využívá celkem 49 neprofesionálních knihoven a tři profesionální knihovny (Babice, Dolní Němčí a Vlčnov). Samostatný systém Tritius mají tři profesionální městské knihovny (Bojkovice, Staré Město, Uherský Brod) a devět profesionálních knihoven využívá knihovní systém Clavius. Knihovna Kunovice má systém KOHA.

Stále více knihoven využívá k propagaci Facebook (celkem 10 profesionálních knihoven a 25 neprofesionálních knihoven).

V okrese Vsetín pracovalo 73 obsluhovaných knihoven a v roce 2023 se na zajišťování výkonu regionálních služeb podílejí vedle MVK Vsetín také knihovny: *Obecní knihovna Horní Lideč* (obsluhuje 6 knihoven), *Základní knihovna Jablůnka* (obsluhuje 6 knihoven), *Městská knihovna Rožnov pod Radhoštěm* (obsluhuje 7 knihoven) a *Městská knihovna Valašské Meziříčí* (obsluhuje 16 knihoven).

Od ledna 2023 se změnil status knihovny ve Valašské Bystřici na profesionální. Knihovna je spojena s informačním centrem v obci s jedním pracovníkem. Výpůjční doba koresponduje s otevírací dobou IC od pondělí do pátku.

V knihovně Perná, což je pobočka knihovny v Lešné, byla dokončena retrokatalogizace a knihovna začala využívat AKS pro výpůjční proces.

V dotačním programu VISK 3 v roce 2023 uspělo celkem 10 projektů. Z dotace bude hrazena především obnova a doplnění technického vybavení knihoven obcí – Lužná, Ratiboř, Liptál, Kunovice, Rožnov pod Radhoštěm. Box na vracení knih získá Horní Bečva. Rozšíření služeb selfchecku o možnost vrátit dokument bude podpořeno ve Valašském Meziříčí. Licence na AKS bude mít knihovna v Lužné. Roboty, jako součást vzdělávání, a inovace knihovnických, informačních a platebních služeb z dotace pořídí MVK Vsetín.

Byla vyhodnocena Soutěž O nejlepší knihovnici/knihovníka okresu Vsetín za rok 2022. V červnu 2023 na Setkání zřizovatelů a knihovníků okresu Vsetín proběhlo slavnostní vyhlášení vítězů. Ocenění si odnesly knihovnice Lenka Cabáková z Knihovny Města Zubří a Marcela Slížková, která působí v Místní knihovně v Prostřední Bečvě.

Budova Městské knihovny Rožnov pod Radhoštěm v Bezručově ulici stále prochází přestavbou a přístavbou, z toho důvodu knihovna působí v náhradních prostorách ve Společenském domě. Knihovna

v Novém Hrozenkově sídlí v provizorních prostorech, ve stávající budově bude probíhat rozsáhlá rekonstrukce, která je plánována asi na jeden rok. Knihovna v Malé Bystřici byla vymalována, byla instalována klimatizace, nové žaluzie a byly upraveny regály.

V okrese Zlín pracovalo 115 obsluhovaných knihoven. Na základě objednávek služeb KKFBZ spolupracovala na výkonu RF se všemi profesionálními knihovnami okresu Zlín.

Místní knihovna obce Halenkovice se stala vzhledem ke své činnosti a provozní době profesionální knihovnou, může tedy čerpat dotaci z projektu Česká knihovna, účastnit se porad a vzdělávacích aktivit určených tomuto typu knihoven apod. Regionální služby pro tuto knihovnu dále vykonává knihovna v Napajedlech.

V obci Podkopná Lhota je knihovna už několik let mimo provoz, po celou dobu se nepodařilo najít knihovnici a provoz knihovny obnovit. Z tohoto důvodu byla vypovězena smlouva o regionálních službách ze strany KKFBZ.

O dotaci VISK 3 si úspěšně požádaly tyto knihovny a zřizovatelské obce: Městská knihovna Otrokovice (upgrade AKS), Obecní knihovna Provodov (nová výpočetní technika), Knihovna Štítná nad Vláří (dataproyektor a plátno) a Městská knihovna Josefa Čižmáře Vizovice – dva projekty (Bibliobox a zahájení e-vypůjček).

Během roku 2023 byly provedeny rekonstrukce, estetické úpravy, případně stěhování v těchto knihovnách: Místní knihovna v Podhradí – rekonstrukce prostor, Místní knihovna v Rokytnici – obměna vybavení knihovny (nové regály a nábytkové doplňky), Místní knihovna v Šanově – probíhá celková rekonstrukce budovy i knihovny, Místní knihovna v Horní Lhotě – zahájení rekonstrukce knihovny. Obecní knihovna Rudimov je přestěhována do náhradních prostor (mobilní buňka), celá budova byla zbourána a nyní probíhá výstavba nové víceúčelové budovy, ve které bude kromě obecního úřadu sídlit i knihovna. Plánuje se zahájení provozu v nových prostorech v první polovině roku 2024.

Knihovna – Infocentrum Hostišovná získala mimořádnou dotaci od obecního úřadu na kulturní akce knihovny. Místní knihovna v Dolní Lhotě obdržela dotaci – EON EPP – pomáhej pohybem.

V rámci Malých projektů SKIP byly se svými projekty úspěšné knihovny: Místní knihovna v Dolní Lhotě, Knihovna Štítná nad Vláří a Obecní knihovna Bratřejov.

V současné době půjčuje přes AKS 54 knihoven. V Lipové přetrvávají problémy s připojením na internet, a proto nelze AKS využívat. Vypůjční modul AKS využívají všechny obce v regionu Napajedla, Otrokovice, Slavičín, Slušovice, Štítná nad Vláří a Valašské Klobouky. 21 neprofesionálních knihoven okresu má zřízen facebookový účet.

Standardy regionálních funkcí a číselné ukazatele jejich plnění v 1. pololetí 2023

Poradenská a konzultační činnost

Metodické návštěvy a konzultace byly zaměřeny na řešení knihovnické problematiky, legislativy, statistické výkaznictví knihoven, standardy pro knihovny, zpracování projektů, umístění a vybavení knihoven, budování knihovního fondu, aktualizace a revize knihovního fondu, aktualizace webových stránek knihoven, možnosti automatizace, výpůjční systém apod. Konzultace probíhaly osobně, telefonicky a mailem.

Metodičky a často i ředitelé krajské a pověřených knihoven navštívili většinu nových starostů obcí a seznámili je se systémem fungování RF.

Poradenská a konzultační činnost	1. pol. 2023					
	1. pol. 2022	Zlínský kraj	KM	KBBB	MVK	KKFBZ
Počet obslužených knihoven	368	93	72	73	138	376
Počet poskytnutých konzultací	1004	177	348	275	359	1 159
Počet metodických návštěv	333	141	31	103	94	369
Celkem akcí	1 337	318	379	378	453	1 528
z toho jednání se zástupci obcí	187	48	34	40	101	223

Vzdělávání knihovníků, semináře, porady

Celkem bylo v 1. pololetí bylo uspořádáno 41 vzdělávacích akcí, z toho 22 se jich uskutečnilo v rámci programu regionálních funkcí knihoven.

Uskutečnily se semináře: **Setkání knihovnic/knihovníků a starostek/starostů okresu Vsetín a 17. setkání starostů obcí a knihovníků okresu Zlín** ve Vizovicích.

Knihovna Kroměřížska v rámci RF uspořádala čtyři odborné semináře pro knihovníky okresu Kroměříž: Dezinformace (lektor B. Kartouz), Knihovny.cz (lektor M. Krčál), 2x Regionální literatura (lektorka S. Bosáková a Odborný seminář pro knihovníky okresu Kroměříž v Holešově – Regionální literatura.

Většina **vzdělávacích akcí pořádaných KBBB** byla součástí porad pro knihovníky z profesionálních knihoven: Budoucnost mé knihovny (J. Tomancová) a prezentace fotografií z navštívených knihoven v rámci soutěže Knihovna roku 2022 (Mgr. J. Jančář). Na výjezdní poradě do knihovny v Kunovicích se přítomní mohli seznámit s tím, jak při besedách využít interaktivní robotnické hračky a jak funguje knihovní systém KOHA.

Setkání knihovníků Rožnovska spojené se školením proběhlo v knihovně ve Vidči. Pro knihovníky střediska Rožnov pod Radhoštěm proběhlo školení programu Canva (Bc. R. Vinklerová). Další školení v knihovně – vše o této službě, Palmknihy – vzhled, funkčnost aplikace, nejčastější problémy čtenářů, na které můžete narazit a jejich řešení – Bc. P. Románková). V květnu proběhlo **Setkání knihovníků střediska Vsetín ve Valašské Polance** (Webnode, jak přidat článek, Bookstart – vše o projektu a zapojení se do něj, ukázka práce v Canvě – J. Pišťáková, Z. Haplová, E. Kolínková).

V krajské knihovně se v rámci RF uskutečnily tyto **odborné akce**: Komunikace v prostředí knihovny, Nemáte čas na knihy? Zkuste audioknihy! a Americká literatura v českých překladech.

KKFBZ mimo program RF se organizovala **konferenci Elektronické služby knihoven VII** (203 účastníků), která byla finančně podpořena dotací SKIP. Konference se konala ve spolupráci s Knihovnou Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně.

Krajská knihovna pořádala z dotace Ministerstva kultury ČR programu **VISK 2 čtyři kurzy** z oblasti informačních a komunikačních technologií: Vytváříme pokročilé prezentace, Pravopis levou zadní, Design služeb pro knihovny a Trendy na sociálních sítích.

V rámci projektu KKFBZ **Využití technologií v kreativním vzdělávání kulturních a pedagogických pracovníků Zlínského kraje** proběhlo 16 kurzů: Technické vzdělávání v knihovnách a jiných kulturních institucích, 3D tisk a modelování pro začátečníky I. a II., Využití 3D pera, 3D scanneru a virtuální reality pro kreativní vzdělávání v kulturních organizacích I. a II., Využití řady LEGO® Education pro rozvoj kreativního myšlení dětí 1. stupně ZŠ a pro 2. stupně ZŠ, Programovatelný vyšívací stroj – ovládání a využití pro tvůrčí práci I. a II., Řezací plotter a termolis – ovládání a využití pro tvůrčí práci I. a II., Robotické hračky Ozobot – využití pro rozvoj kreativního myšlení dětí I. a II., Laserová gravírovačka a řezačka – ovládání a využití pro tvůrčí práci I. a II. a 3D tisk pro pokročilé.

Vzdělávání knihovníků, semináře	1. pol. 2022		1. pol. 2023			
	Zlínský kraj	KM	KBBB	MVK	KKFBZ	Zlínský kraj
Počet obslužených knihoven	255	27	16	43	114	200
Počet všech vzdělávacích akcí	17	5	3	5	28	41
z toho: počet akcí v rámci RF	8	5	3	5	9	22
z toho: počet akcí online		0	0	0	0	0
z toho (RF): počet akcí na podporu vzdělávacích., kult. a komunitních aktivit	0	0	1	1	2	4
Počet všech účastníků	801	69	83	101	782	1035
z toho: počet účastníků akcí v rámci RF	493	69	44	101	375	589
z toho: počet účastníků online akcí		0	0	0	0	0
z toho (RF): počet účastníků akcí na podporu vzd., kulturních a komunitních aktivit	0	0	14	7	158	179
Počet všech vyučovacích hodin	63	15	4	11	130	160
z toho: počet hodin v rámci RF	17	15	4	11	42	72
z toho (RF): počet hodin na podporu vzd., kulturních a komunitních aktivit	0	0	1	3	8	12

Porady byly připraveny jednak KKFBZ a pověřenými knihovnami pro své profesionální knihovníky a jednak profesionálními knihovnami pro knihovníky neprofesionálních knihoven.

Uskutečnily se dvě porady ředitelů a metodiček pověřených knihoven kraje (jedna porada se uskutečnila online). Metodičky se sešly v červnu, kdy projednaly zejména nominace knihoven a knihovníků na krajské ocenění a probraly své zkušenosti z čerpání mimořádné dotace kraje pro knihovny.

Porady	1. pol. 2022		1. pol. 2023			
	Zlínský kraj	KM	KBBB	MVK	KKFBZ	Zlínský kraj
Počet obslužených knihoven	68	9	15	38	21	83
Počet akcí	12	4	4	4	6	18
Počet účastníků	159	42	53	75	57	227

Praktická podpora vzdělávacích, kulturních a komunitních aktivit

V 1. pololetí bylo vykázáno 47 akcí na podporu aktivit v knihovnách. Pro malé knihovny byly organizovány lekce informační výchovy, tematické besedy pro ZŠ, Pasování na čtenáře a další. Vzhledem k získání mimořádná dotace kraje na podporu komunitní činnosti bylo v knihovnách propagováno zapojení do projektu S knížkou do života – Bookstart. Knihovnám, které projeví zájem, byly předány motivační sety pro nejmenší a pro tříleté děti. Pro knihovny jsou postupně organizovány různé komunitní akce, které budou vykázány až ve 2. pololetí 2023.

Podpora aktivit	1. pol. 2022		1. pol. 2023			
	Zlínský kraj	KM	KBBB	MVK	KKFBZ	Zlínský kraj
Počet obslužených knihoven	13	1	0	17	14	50
Počet akcí	20	1	0	27	19	47

Pomoc při revizi a aktualizaci knihovních fondů

Standard je zaměřen na ochranu knihovního fondu (KF). Revize probíhaly podle stanoveného pětiletého plánu. Revize jsou doprovázeny aktualizací fondu. Knihovnám je poskytována pomoc při výkonu revize, dohledávkách a při uzavírání revize. V rámci RF je také prováděno vyřazování knihovních jednotek.

Pomoc pro revizi a aktualizaci KF	1. pol. 2022		1. pol. 2023			
	Zlínský kraj	KM	KBBB	MVK	KKFBZ	Zlínský kraj
Počet obslužených knihoven	49	11	18	9	15	53
Počet revidovaných knihoven	23	7	11	2	8	28
Počet revidovaných knihovních jednotek	55 166	17 732	45 998	10 604	24 276	98 610
Počet aktualizovaných knihoven	38	6	11	9	7	33
Počet aktualizovaných svazků	67 953	18 722	34 317	22 460	1 173	76 672

Nákup a zpracování KF z prostředků obcí

Po dohodě s provozovateli obsluhovaných knihoven provádí nákup knih pověřené knihovny v Uherském Hradišti a Vsetíně a na základě objednávky služeb knihovnické profesionálních knihoven, případně si provozovatelé a knihovnické obsluhovaných knihoven provádí nákup knih sami. Zpracování knihovního fondu zakoupeného z prostředků obcí vykonávají pověřené knihovny v Uherském Hradišti a Vsetíně a na základě objednávky služeb další profesionální knihovny.

Nákup a zpracování KF	1. pol. 2022		1. pol. 2023			
	Zlínský kraj	KM	KBBB	MVK	KKFBZ	Zlínský kraj
Nákup KF z prostředků obcí						
počet obslužených knihoven	96	8	52	31	9	100
počet knihovních jednotek	4 500	97	3 923	872	320	5 212
Zpracování KF z prostředků obcí						
počet obslužených knihoven	206	51	66	45	67	229
počet zpracovaných knihovních jednotek	12 952	2 313	5 128	2 509	3 890	13 840

Výměnný fond (VF)

Přírůstek do výměnného fondu byl 4 556 k. j. Výměnný fond v knihovnách kraje čítá k 30. 6. 2023 166 168 k. j. Vyšší přírůstek byl ovlivněn mimořádnou dotací ZK. Knihovny mohly nakupovat ve větší míře společenské hry, Albi knihy, audioknihy, naučnou literaturu zaměřenou na výchovu dětí apod.

Přírůstek a úbytek VF	1. pol. 2022		1. pol. 2023			
	Zlínský kraj	KM	KBBB	MVK	KKFBZ	Zlínský kraj
Půlroční přírůstek VF	3 620	1 011	1 260	1 330	955	4 556
Půlroční úbytek VF	2 918	600	2 232	2 834	0	5 666

Stav VF	Stav VF k 31. 12. 2022		Stav VF k 30. 6. 2023			
	Zlínský kraj	KM	KBBB	MVK	KKFBZ	Zlínský kraj
Stav výměnného fondu	168 425	43 842	43 496	29 185	49 645	166 168

Cirkulace VF

V okrese Kroměříž mají knihovny možnost výběru z tematických a rozšiřujících souborů. Knihovnické si mohou vybírat z nabídky audioknih a jsou nabízeny knihy Kouzelné čtení s Albi tužkou. V regionu Uherské Hradiště probíhá distribuce z pověřené knihovny. Výměnné soubory si knihovnické buď vybírají sami, nebo jsou připravovány profesionálními knihovnicemi, které plní regionální funkce. Ostatní soubory chystá pracovník regionálního útvaru KBBB. V okrese Vsetín proběhly dva běhy cirkulace.

V okrese Zlín se uskutečnila pravidelná jarní cirkulace VS. Knihovny, které projevíly zájem, získaly výměnné soubory na přání (celkem 37 souborů).

Cirkulace VF	1. pol. 2022		1. pol. 2023			
	Zlínský kraj	KM	KBBB	MVK	KKFBZ	Zlínský kraj
Počet obslužených knihoven	311	96	67	69	101	333
Počet expedovaných souborů	537	207	87	138	145	577
Počet svazků v souborech	32 929	10 995	7 266	12 849	7491	38 601

Servis automatizovaného knihovního systému

Servis AKS zahrnuje servis software, instalaci a údržbu knihovnických programů, generování a aktualizaci souborných katalogů, servis programu pro evidenci a cirkulaci výměnného fondu aj.

Servis AKS	1. pol. 2022		1. pol. 2023			
	Zlínský kraj	KM	KBBB	MVK	KKFBZ	Zlínský kraj
Počet obslužených knihoven	134	43	50	67	29	189
Počet akcí	190	46	99	20	10	175

Doprava v rámci výkonu regionálních funkcí

Tato služba zajišťuje v rámci výkonu regionálních funkcí především rozvoz výměnných souborů, cesty na metodické návštěvy a servis výpočetní techniky.

Doprava v rámci RF	1. pol. 2022		1. pol. 2023			
	Zlínský kraj	KM	KBBB	MVK	KKFBZ	Zlínský kraj
Počet obslužených knihoven	219	84	70	73	18	245
Počet ujetých km	7 858	2 796	1 801	2 572	1 001	8 170

Stav elektronických služeb

V knihovně Perná byla dokončena retrokatalogizace a knihovna začala využívat AKS. Retrokonverzi knihovního fondu má provedenu celkem 90 % obsluhovaných knihoven kraje. Celkem 8 % neprofesionálních knihoven kraje využívá automatizovaný výpůjční systém pro zajištění výpůjčního procesu. Všechny knihovny kraje mají webovou stránku nebo základní informace o knihovně na stránkách obce.

Závěr

V 1. pololetí 2023 byl výkon regionálních funkcí knihoven ve Zlínském kraji rovnoměrně zajištěn ve všech regionech. Meziročně přibýlo metodických návštěv v knihovnách, probíhala jednání s novými představiteli obcí, v KKFBZ i v pověřených knihovnách se mohli knihovníci zdokonalovat a školit v celkem 41 kurzech a seminářích.

Výkon regionálních funkcí byl výrazně ovlivněn poskytnutím mimořádné dotace Zlínského kraje. Krajská knihovna i pověřené knihovny se velké míře věnovaly podpoře komunitní činnosti malých knihoven a mezi knihovnami propagovaly a zajišťovaly projekt S knížkou do života – Bookstart. V 1. pololetí bylo do tohoto projektu nově zapojeno 61 knihoven kraje.

Služby regionálních funkcí, které byly prováděny v menší míře, budou realizovány ve 2. pololetí roku.

Zpracovala Ing. Jana Tomancová, 23. 8. 2023